

Демократия с изъятиями

Под «заботливой» опекой США и Евросоюза в Молдове продолжается любопытный эксперимент. Политическое пространство страны полностью зачищается от неугодных партий, общественных объединений, СМИ. Тех, что принято называть пророссийскими. Делается это планомерно под громкую пропагандистскую кампанию «защиты европейских ценностей». Вот только народные протесты также набирают обороты.



Сторонники партии «Шор» на митинге перед слушаниями в Конституционном суде.

ФОТО РЕЙТЕР.

19 июня Конституционный суд Молдовы признал неконституционной партию «Шор». Таким образом завершился долгий процесс, инициированный правительством. Формально «Шор» обвиняют в коррупции. Ее лидер, крупный предприниматель Илан Шор, обвинен в злоупотреблении и находится за границей. Однако реальная причина непримиримой борьбы, которую ведет президент Майя Санду, ее партия «Действие и солидарность» и сформированное ей правительство против шоровцев, заключается в другом. Опальная политическая сила набрала на парламентских выборах 2021 года 5,74 процента голосов избирателей. Сейчас же авторитет партии стремительно растет. По социологическим опросам, проведенным в конце прошлого года, за «Шор» готовы голосовать более 16 процентов молдаван, а самому Илану Шору в той или иной степени доверяют около четверти граждан. Учитывая молдавскую специфику, это делает данную политическую силу ключевой.

В то же время прозападники, находящиеся у власти, и стоящее за их спиной американское посольство подозревают «Шор» в симпатиях к России. В любом случае, судя по заявлениям партийцев, они действительно не готовы втягивать страну в антироссийский лагерь, занимают более реалистичную позицию. Потому и оказались неугодны.

При этом команда Майи Санду использует тактику «разделяй и властвуй». То есть на время ослабляет давление на Блок коммунистов и социалистов, еще одну оппозиционную партию. А те, в свою очередь, несколько снизили накал критики правительства.

В самой партии «Шор» растерянности не наблюдается. «Пока сложно представить, что изменится в политической борьбе, ну разве что нас всех пересажуют. Посмотрим, как на это отреагируют оппозиционные партии — они же понимают, что могут быть следующими», — заявил Денис Уланов, депутат национального парламента от «Шор».

Согласно молдавскому законодательству, депутаты, избранные по спискам запрещенной партии, сохраняют свои мандаты, но уже как беспартийные. Они не имеют права присоединяться к другим фракциям.

При этом некоторые эксперты считают, что бывшие шоровцы усилят еще одну политическую силу — партию «Возрождение». В нее активно переходят бывшие социалисты, недовольные лоялистской и соглашательской политикой своего партийного руководства. Именно «Возрождение» можно рассматривать как возможный центр координации протестов.

А протестное движение ширится. Майя Санду не успела до конца разрешить гагаузский кризис, фактически потерпев поражение. И тут же в бой вступили крестьяне. 20 июня они въехали в центр Кишинева на более чем 100 тракторах и грузовиках, заблокировав движение. Это уже не первая такая акция.

Их требования сводятся к выплате задолженности по субсидиям, возмещению НДС за топливо, выплате компенсации молдавским производителям зерна. Иными словами, крестьяне настаивают на выполнении правительством данных ранее обязательств. Добавляется и еще одно условие почти политического характера: приостановить импорт зерна из Украины. С протестующими встретился премьер-министр Дорин Речан, но переговоры ни к чему не привели. «Мы не получили внятного ответа по всем нашим требованиям, поэтому сегодня в знак протеста против бездействия и пустых обещаний мы вывели технику в центр Кишинева», — сказал журналистам исполнительный директор ассоциации «Сила фермеров» Александр Слусарь.

Перечисленные эпизоды политического кризиса свидетельствуют о тяжести проблем, с которыми столкнулась Молдова. В значительной степени они носят искусственный характер и являются следствием политики, которую проводит президент Майя Санду и ее правительство.

Резкий антироссийский курс, откровенный дрейф в сторону НАТО противоречат национальным интересам Молдовы не только в силу идеологических предпочтений отдельных граждан. Это наносит ущерб экономике страны, в которой восточное направление играет важнейшую роль. Но и идеологию нельзя недооценивать. Относительное спокойствие в стране сохранялось благодаря балансу пророссийских и прозападных сил. Сейчас он нарушен. Без каких-либо существенных поводов правящие круги спешат расправиться с собственными оппонентами. При этом они нарушают все нормы демократии. И какой-либо внятной программы выхода из кризиса у Майи Санду попросту нет. Потому, к сожалению, в обозримом будущем мы будем наблюдать лишь углубление кризиса и гражданского раскола в Молдове.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГИГИН



Вадим ГИГИН

Написать автору



Версия для печати